

## 30-я береговая батарея



Место расположения: пос. Любимовка.

Изначально вторжение в Крым не было приоритетным в намерениях немецкого наступления вглубь России. Тем не менее из-за советских воздушных налетов на Румынию и бомбардировок необходимых нефтяных месторождений стало ясно, что полуостров все-таки был вынужден подвергнуться нападению.

В период первого немецкого наступления прогресс на юге был одним из самых медленных в Крыму. Первые попытки овладеть Крымом начались лишь в октябре 1941 года, однако, немного спустя противник был на подступах к городу герою Севастополю, началась его героическая защита.

Главную роль в ней сыграла 30-я батарея дивизиона

береговой обороны главной базы ЧФ. Первоначально это был предвоенный форт, сооруженный в следствие русско-японской войны. Он включал в себя 305-мм морские орудия и полностью был закончен в 1934 году. Артиллерия покрывала огнем площадь в 5000 квадратных километров, в составе были 3 противовоздушных батареи, 4 стрелковых позиции и 5 железобетонных пулеметных бункеров. Две орудийные башни были связаны 600 метровыми подземными проходами. Имелись маленькие крепости, а также были лазареты, водоснабжение, хранилища и оборона, которая может дать отпор 1000 кг бомбе.

Осенние германские атаки зачастую останавливались только одной этой батареей из-за метких попаданий больших боеприпасов, способных уничтожить броню линкоров. В период первой попытки захвата Крыма было выпущено 517 снарядов.

Декабрьское вторжение оказалось наиболее успешным, но только 12 германским танкам с помощью пехоты посчастливилось подойти близко к батарее. Приняв крайние меры 30-я батарея открыла огонь прямой наводкой. Таких последствий германские войска не ожидали, танки при попадании 305-мм снарядов действительно разлетались на мелкие части. Спустя сутки батарея выпустила около 1300 боеприпасов.

Второе наступление было уже в мае 1942. Германия пользовалась неповторимой осадной артиллерией. В ее состав входили две тяжелые самоходные мортиры «Карл», и сверхтяжелое железнодорожное орудие «Дора», калибром 807 мм. Обслуживающий персонал насчитывал 1000 человек, для стрельбы немцам пришлось прокладывать железную дорогу. Первый снаряд «Дора» выпустила в июне. Но из-за низкой точности и большого времени подготовки к выстрелу толку от нее практически не было. А вот мортиры «Карл» стали гораздо большей угрозой. В конце концов им удалось добиться попаданий в обе башни героической батареи.

17 июня у 30-й батареи закончились снаряды, стали использовать практически, по существу – просто болванки. Но и они приносили немалый урон при точно попадании. Когда и этих снарядов не стало, огонь велся просто холостыми порохowymi зарядами. Струя раскаленных газов, температурой около 3000 градусов буквально испепеляла пехоту, которой удалось близко подобраться. Но немцы упорно атаковали, и батарея, превращенная уже по существу в кучу щебня, не могла долго продержаться.

Командир батареи майор Г. А. Александер принял решение уходить к партизанам, 25 июня ему, вместе с группой защитников батареи удалось по подземным коммуникациям выйти из окружения. Но, к сожалению, уже на следующий день вся группа из-за предательства местных жителей попала в плен. Майор Александер был впоследствии расстрелян немцами в Симферополе.

Несмотря на то, что Крым не удалось удержать, его защитники, в том числе и 30 и 35-е батареи надолго сковали большие группировки вермахта и нанесли немцам большой урон, в том числе – репутационный. Манштейн, например, оправдываясь перед Гитлером за задержку Крымской операции, упоминал именно 30-ю. Освобожден Крым был только в 1944 году.

30-я батарея после войны была восстановлена, перевооружена башнями с линкора «Петропавловск» и еще много лет находилась в строю. В настоящее время она законсервирована, но, если потребуются – вновь сможет вступить в бой!

**Гнусова Изабелла Геннадьевна,  
направление подготовки «Журналистика», 1 курс**